

# ВАША НАСТАВКА ЧЛЧ



## ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 12 (9116) 24 марта 2017 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ



*Уважаемые работники культуры Новолакского района!  
Примите самые теплые и сердечные поздравления с вашим профессиональным праздником!  
Культура держится на людях – творцах, энтузиастах, влюбленных в свое дело, каждый из которых незаменим на своём месте. Ваш повседневный вклад в сохранение культурного наследия и развитие народного творчества дарит людям радость общения с миром красоты. Своим благородным трудом и неисчислимыми усилиями Вы сохраняете музеи и библиотеки, театры и Дома культуры, реализуете культурную политику, способствующую становлению личности и улучшению нравственного состояния общества.  
Желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемого вдохновения, новых творческих успехов, доброго здоровья и благополучия.*

*Глава МО «Новолакский район» Т.Ш. Айдиев  
Депутат НС РД А.А. Амирханов  
Председатель районного Собрания М.В. Исламалиев*

### ППР РД «Эффективный АПК»

## ВПЕРЕД, К НОВЫМ ИНВЕСТИЦИЯМ

Глава Дагестана в рамках рабочей поездки в с. Новокули (Новострой) Новолакского района 17 марта принял участие в торжественном открытии теплицы ООО «Агро-АС».

Обращаясь к собравшимся, Рамазан Абдулатипов отметил, что в республике активно ведется работа по производству овощей на защищенном грунте.

«За последние 4 года производство продукции в теплицах увеличилось в разы, и оно занимает приоритетное направление в нашем агропромышленном комплексе. Сейчас перед республикой стоит задача через 5 лет выйти на передовой уровень в Российской Федерации по производству овощей на защищенном грунте. В целом у нас благоприятная для этого ситуация в республике: трудолюбивые и работоспособные люди, хорошие климатические условия. Хочу также отметить, что народ, который перестает производить, не имеет будущего. Если ребенок приобщен к труду в семье, он уже воспитан, потому что благодаря труду вырастает достойный человек.

В Дагестане за последние 4 года проделана огромная работа во всех отрас-

лях. В частности, мы на первом месте в стране по темпам роста промышленного производства. Но нам предстоит еще многое сделать для ком-

При этом Глава РД особо отметил, что деятельность руководителей районов и городов должна быть направлена на то, чтобы у граждан была

ной власти», - заключил Рамазан Абдулатипов.

Глава Новолакского района Магомедгаджи Айдиев сообщил, что в рамках приоритет-

до 1000 рабочих мест. Кроме того, уже есть предварительные договоренности с турецкими инвесторами по выращиванию огурцов, помидоров и цветов, что дополнительно создаст 500 рабочих мест. В дальнейшем мы намерены продолжить эту работу, соответствующая поддержка со стороны руководства республики есть», - отметил глава района.

Затем состоялась церемония награждения. За вклад в экономическое развитие Республики Дагестан объявлена Благодарность Главы Республики Дагестан учредителю ООО «Агро-АС» Абдусамату Лагиеву, памятным именными часами Главы Республики Дагестан поощрен гендиректор ООО «Агро-АС» Вагаб Широков.

Отметим, что агропромышленный комплекс является важнейшим сектором экономики республики. В последние годы в отрасли наблюдаются позитивные изменения, которые в том числе связаны с внедрением механизма проектного управления посредством реализации приоритетного проекта Республики Дагестан «Эффективный агропромышленный комплекс».



фортного проживания людей и процветания республики. Желаю, чтобы проект занял достойное место в экономике Дагестана», - подчеркнул руководитель региона.

работа и достойная заработная плата. «Это одна из приоритетных задач, поставленных Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным перед органами государствен-

ных проектов развития РД на территории муниципалитета подписано 10 инвестиционных соглашений на общую сумму более 2 млрд. рублей. «Это позволит создать око-

## ВПЕРЕД, К НОВЫМ ИНВЕСТИЦИЯМ



Предварительные итоги развития сельского хозяйства за 2016 год свидетельствуют об устойчивом росте показателей отрасли, повышении ее инвестиционной привлекательности, улучшении финансово-экономического состояния сельхозтоваропроизводителей.

Одним из ключевых направ-

лений в производстве сельскохозяйственной продукции, в том числе в рамках решения задач по импортозамещению, является для нас развитие овощеводства защищенного грунта. Тепличное производство обеспечивает урожайность овощной продукции на порядок выше, чем в открытом

грунте, независимо от климатических условий. Именно поэтому в ежегодном Послании (отчете) Главы Республики Дагестан Народному Собранию Республики Дагестан поставлена задача в ближайшие 5 лет войти в пятерку регионов – лидеров по производству ово-

щей закрытого грунта. На сегодняшний день в республике хорошими темпами развивается овощеводство закрытого грунта, которое представлено крупными тепличными комплексами и малогабаритными теплицами. Площадь теплиц в республике составляет 182,6 га, из

них 40,0 га введены в 2016 году. По итогам 2016 года объем производства овощей закрытого грунта составил 13,8 тыс. тонн, для сравнения в 2012 году этот показатель составлял чуть более 600 тонн. То есть рост составил за 4 года более чем в 25 раз.

## Глава Дагестана посетил завод ЗАО «Алмар Каспиан»

Глава Республики Дагестан Рамазан Абдулатипов 17 марта посетил завод металлоконструкций, расположенный в селе Гамиях Новолакского района, построенный русско-турецкой компанией ЗАО «Алмар Каспиан».

Рамазан Абдулатипов высоко оценил вклад турецких инвесторов.

«Турецкие инвесторы, на российском рынке работают достаточно хорошо, и откровенно, что не только наши предприниматели вкладывают финансовые средства в республику. Мощности завода можно использовать при возведении оставшихся домов по программе переселения лакского населения Новолакского

района, строительстве небольших школьных зданий на 50-60 учеников, детских садов,

спортивных залов», - сказал Глава Дагестана. Генеральный директор

ЗАО «Алмар Каспиан» Явзу Алайбийеоглу подчеркнул, что на заводе можно производить

практически любую металлоконструкцию, а выпуск продукции можно подстраивать под конкретные заказы.

Отметим, что завод выполняет функцию центра по производству металлоконструкций для оптовых покупателей. Он будет поставлять готовую продукцию, а также осуществлять экспортные операции и поставки продукции на зарубежные предприятия.

По завершению обхода генеральному директору ЗАО «Алмар Каспиан» Явзу Алайбийеоглу была объявлена благодарность Главы РД Рамазана Абдулатипова, а заместителю генерального директора ЗАО «Алмар Каспиан» вручены именные часы Главы РД.



## Поздравление



Уважаемые коллеги!  
Примите теплые и сердечные поздравления с профессиональным праздником - Днем работников культуры. Выражаю Вам благодарность за профессионализм, любовь к прекрасному и стремление привить эту любовь другим. Примите пожелания крепкого здоровья, вдохновения, неисчерпаемой энергии, творческого поиска и новых достижений!

Наталиник Управления культуры *Г. Бутаева*

## День работника культуры России отмечается 25 марта

Зульмира Юсупова

27 августа 2007 года Президент России В.В.Путин подписал Указ №1111 «О Дне работника культуры». Согласно которому, этот профессиональный праздник ежегодно отмечается 25 марта.

Россия во все времена могла гордиться своими деятелями культуры: актерами, писателями, музыкантами, певцами и композиторами.

Работа отдела культуры, начиная еще с советских времен, держалась на высоте в Новолакском районе. Работники культуры: певцы, музыканты, библиотекари - отличались своим профессионализмом, творческой активностью. Они изначально завоевали любовь и признание зрителей, и сохраняют высокий статус по сегодняшний день. По-другому и быть не может - управление культуры Новолакского района возглавляет хорошо знающий свою работу профессионал, заслуженная артистка РД Бутаева Габбат.

Коллектив Центра культуры и досуга много делает для сохранения культурного потенциала историко - культурных традиций Новолакского района.

Творческий коллектив учреждения культуры находится в постоянном поиске новых форм проведения массовых мероприятий, ярких и интересных, отражающих запросы времени.

Одним из ценных работников Управления культуры Новолакского района является директор Центра культуры и библиотечного обслуживания села Новокули Гаджиева Сара Мингаджиевна. Сара Гаджиева - дипломированный специалист в сфере культуры. После окончания дагестанского культурно-просветительского училища (хореографическое отделение) Сара нашла себя в культурном поприще Новолакского района. Она начала трудовую деятельность с районного дома культуры, где она проработала больше десяти лет. С 1996 года Сара работает директором Центра культуры и библиотечного обслуживания села Новокули. ЦК и БО, которым руководит Сара, относится к числу лучших в Новолакском районе. Это не удивительно. Сара - активный, творческий человек. Как хорошую певицу ее знают не только в районе, но и в республике. Песни в ее исполнении звучали со сцен лучших концертных залов, на мероприятиях республиканского масштаба.

В своей профессиональной деятельности Сара не ограничивается одной песней. Она сочиняет авторские композиции, сочиняет стихи, играет на многих

музыкальных инструментах.

ЦК и БО села Новокули работает по составленному годовому плану. Вместе с художественным руководителем Ругуевой Фатимой они стараются не упустить ни один пункт составленного плана. В своей работе они опираются на ЦСОН, Новокулинскую СОШ №1, детский сад «Дюймовочка».

В Центре активно функционирует кружок «Хозяюшка». Новокулинские женщины - хорошие рукодельницы, особенно в области вязания. Они ежемесячно собираются на кружок, делятся своим мастерством и умением. Помимо этого, Сара Гаджиева принимает активное участие в районных мероприятиях, в проектных работах районного Центра досуга и культуры. Работая в сфере культуры 34 года, Сара увидела много интересного, побывала во многих местах бывшего Советского Союза. Постоянно принимала участие в концертных работах, посвященных профессиональному празднику на сторожем корабле «Дербент», получила благодарственное письмо от командования корабля. Кроме этого, Сара - обладатель множества Почетных грамот, дипломов,



благодарственных писем.

В районном конкурсе «Лучший работник культуры» в 2011 году Сара Гаджиева заняла первое место, и была награждена Почетной грамотой от Министерства культуры РД. Сара также принимает активное участие в общественной жизни села, являясь членом АТК, принимает участие в мероприятиях, проводимых в селе, по профилактике терроризма и экстремизма.

Сара благодарна судьбе, и довольна своей жизнью. У нее есть любимая работа. Довольна также, что самостоятельно воспитала и определила в жизнь сына и дочь.

Ближайшее время в ее жизни намечается знаменное событие - 12 апреля ей исполняется 55 лет. Поздравляя с профессиональным праздником и с юбилейной датой, хочется пожелать Саре крепкого здоровья, творческих успехов, оставаться такой же активной, энергичной, любимой зрителями на долгие годы.

## Соблюдая традиции родного края

21 Марта в здании РЦКД в районной библиотеке прошло мероприятие, посвященное празднику «Навруз-Байрам».

Целью мероприятия явилось воспитание любви к родному краю, а также расширение представления детей о народных праздниках и традициях.

У Дагестана немало разнообразных старинных праздников, связанных с древними обычаями. Навруз является древнейшим праздником, его происхождение связано с возникновением земледельческого календаря. Навруз-Байрам — один из древнейших праздников человечества, он связан с весенним пробуждением природы и поминовением усопших. В этот день принято встречать весну, накрывать на стол и загадывать желания.

В древности, накрывая праздничный стол, на него ставили семь ритуальных предметов: воду в железной емкости, блюдо с пророщенной зеленью, чеснок, яблоко, сосуд с уксусом, облепиху или любую другую ягоду, крашенные яйца, зеркало, хлебную сладость и приправу «сумах». Обязатель-

но должна была звучать музыка. «Навруз-Байрам празднуется более чем в десяти странах, и везде по-свое-

му. В Таджикистане в этот день не принято дарить подарки, за исключением сладостей. Зато в праздничный день

нельзя отказывать просящим. Потому традиционно в этот день мужчина приходил в семью возлюбленной просить ее руки и получал разрешение жениться», — добавила директор Дома культуры Мугадова Башарат, которая присутствовала на мероприятии.

На мероприятие также были приглашены читатели ученики Новолакской СОШ №1 с учительницей Эснитой Ибрагимовой. Стоит отметить, что они приняли активное участие: читали стихи, поговорки, поговорки на родном и русском языках. Дети принесли к праздничному столу традиционный сладкий хлеб «Барта». И, конечно же, угощали детей фруктами и сладостями.

Работники библиотеки организовали книжную выставку «Праздник Навруз-Байрам». Артисты Дома культуры исполнили национальные песни, под которые танцевали все присутствующие.

В целом, мероприятие прошло в приятной и теплой обстановке. Вела мероприятие работник детской библиотеки Куркиева Айзанат.







**ЗАМАНАЛИП 419**

Учредитель:  
Администрация МО  
«Новолакский район»,  
и.о. гл. редактора  
Курбанова Идиана  
Галиновна

Зарегистрирован  
Управление  
Федеральной службы  
по надзору в сфере  
связи, информационных  
технологий и массовых  
коммуникаций по  
Республике Дагестан  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ5-00211  
от 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения авторов, которые  
несут ответственность  
за достоверность  
представленных для  
публикации материалов.  
Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются.

Индекс газеты:  
годовой - 63332  
на полугодие - 51364  
Тираж 1000 экз.  
Заказ №  
Время подписания  
в печать - 16.00,  
фактическое - 16.10  
Адрес редакции и  
издателя: 368160  
Новолакский район,  
с. Новолакское, ул.  
Ленна, №1.  
Редакция районной  
газеты.  
golos.vremeni@mail.ru

Сайт газеты -  
golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО  
«Дом печати»  
г. Махачкала, пр.  
Акушинского, 20  
Республики Дагестан

Телефоны редакции:  
Главного редактора -  
8 (242) 21-3-98,  
Зам. главного  
редактора -  
(242) 21-2-82;  
Редакторов отделов -  
(242) 21 - 2-72;  
Бухгалтерии - 16 +  
(242) 21 - 2-82;

### Памяти дедушки

Хочу рассказать во всеуслышание о том, каким человеком ты был. Как достойно ты жил, сколько благих дел ты совершил, сколько людей ходят по этой земле, благодаря тебе. Великий человек - не побоюсь этого слова.

Люди плачут не потому, что так должно быть, а потому, что они потеряли «отца». Ты был отцом для всех, люди не могут принять такой потери, не могут смириться с ней. Каким же справедливым ты был, все шло к тебе со своими проблемами, и ты их решал. Ты жил, служа людям, вот, что значат создания Аллаха на земле. Если бы все люди были хотя каплю похожи на тебя, мир был бы прекраснее. Но это невозможно, ты был поистине неповторим. Все думали, что ты вечен, люди не верят, что тебя больше нет.

А что же тогда делать мне? Я никогда не могла представить, как тебе не будет! Как? Как такое представить? Не могу и не хочу этого принимать. Каким ты был дедушкой! Об этом так много говорить, ты был лучшим, с внуками ты сам всегда превращался в ребенка, несмотря на свой возраст. Я благодарю Аллаха, что именно ты был моим дедушкой и буду всю жизнь его благодарить за это.

Ты из тех, о ком пишут книги и снимают фильмы. Я бы очень хотела написать книгу о тебе, о

том, с какой честью и достоинством ты шел по жизни, о том, что у тебя было настолько большое сердце, что ты готов был обнять весь мир, о том, какое чистое было твоё сердце. Ты прожил 94 года, и не один человек не сможет сказать, что ты был несправедлив к нему, а тебя знали много людей, вот насколько ты чист перед Аллахом.

И как же я горжусь тем, что я твоя внучка. Ты был очень сильным, даже болезнь тебя не сломила, ты всегда шёл с высоко поднятой головой, так ты и ушел от нас... Разве человек может быть настолько сильным? Аллах даёт жизнь, а как тебе строить мы выбираем сами, и ты тому наглядный пример.

Тебя уважали все и каждый. Мир с тобой был настолько ярким тёплым и солнечным, что без тебя он стал таким померкшим, холодным и пустым. Ты так обнял меня, так поцеловал, что я буду всю жизнь греть свою душу этими последними минутами. Тебя больше нет и мысли душат меня... Воспоминания-как же они кусаются! Боль не утихает...

Гасанова Мариям



### К сведению жителей Новолакского района



с 27 по 29 марта в РЦКД состоится показ фильма «Мухаммад» иранского режиссера Маджида Маджиди.  
Начало сеанса в 19.00.  
За билетами обращаться в РЦКД, директору Мугадовой Б.  
Справки по телефону: 8(988) 262-82-53.  
Рисалат Холдинг



### О палах сухой травы

Весной, когда сходит снег, и обнажается почва, а также поздней осенью, травяные палы приносят природе, хозяйству, здоровью и жизни людей существенный и разнообразный вред.



В последнее десятилетие весенние палы сухой травы в России значительно участились и приобрели характер общенационального бедствия. Среди населения ходит миф, что сжигание прошлогодней травы ускоряет рост молодой. А ведь миллионы лет активный рост травы с приходом весны происходил без проведения травяных палов человеком. Сухая трава не является преградой для молодой поросли, быстрое ее разложение весной почвенными микроорганизмами превращает ее в ценнейший перегной. Сжигая сухую траву, люди нарушают процесс образования перегноя и обедняют почвенное плодородие.

Палы травы ослабляют рост растений, поэтому после палов выживает и первыми пускаются в рост самые неприхотливые травы, т.е. сорняки. Во время палов погибают многие насекомые, пожары вызывают гибель кладок и мест гнездовой птиц. При поджогах травы гибнут также все полезные почвенные микроорганизмы, в том числе и те, которые помогают растениям

противостоять болезням. При травяном пожаре гибнут от огня или задыхаются в дыму практически все млекопитающие, живущие в сухой траве или на поверхности почвы.

Во время пожаров гибнут и теряют кров люди, бесмысленно гибнут природные ресурсы, материальные ценности, образуется смог, висящий над городами и селениями днями, а иногда и неделями, от которого нет спасения. Практически все травяные палы происходят по вине человека. Иногда выжигание травы проводится умышленно сельскохозяйственными организациями (для очистки сельскохозяйственных земель от нежелательной растительности или остатков) или лесопользователями (для того, чтобы травяные палы проходили «под контролем» и не приводили к повреждению опушек леса), а также дорожными службами в целях уничтожения травы на обочинах автодорог. В действительности целенаправленно пущенный пал почти всегда развивается стихийно. Палы выходят из-под контроля и распространяются на очень большие расстояния. Другой причиной травяных пожаров становятся хулиганские действия или неосторожность: оставленный без присмотра костер, брошенный окурок, искра из глушителя мотоцикла или автомобиля и т.д.

Травяные палы охватывают большие площади, и распространяются очень быстро. При сильном ветре фронт огня перемещается со скоростью до 25-30 км/час. Это очень затрудняет их тушение. Единственным эффективным способом борьбы с травяными палами является их предотвращение.

Поджоги сухой травы могут оказаться особенно опасными, так как в лесах, поврежденных катастрофическими пожарами,

ураганами и вредителями в течение последних трех лет, накопилось большое количество мертвой сухой древесины, по которой огонь может быстро распространяться на гигантских площадях.

Уважаемые жители, соблюдайте элементарные правила пожарной безопасности в лесу. Не выжигайте траву и стерно на полях. Не сжигайте сухую траву вблизи кустов, деревьев, деревянных построек. Не производите бесконтрольное сжигание мусора и разведение костров. Не оставляйте костер горящим после покаяния стоянки. Не разрешайте детям бавоваться со спичками, не позволяйте им сжигать траву. Во избежание перехода огня с одного строения на другое, очистите от мусора и сухой травы территорию хозяйственных дворов, гаражных кооперативов. Не бросайте горящие спички и окурки. Не оставляйте в лесу самовозгораемый материал, стеклянную посуду, которая в солнечную погоду может сфокусировать солнечный луч и воспламенить сухую растительность.

При обнаружении лесного пожара примите меры по его тушению, при невозможности потушить пожар своими силами, уходите в безопасное место и немедленно сообщайте о нем работникам лесного хозяйства, пожарной охраны, полиции. Если вы попали в чрезвычайную ситуацию и вам нужна помощь пожарных или спасателей - единый номер для вызова всех экстренных служб с мобильного телефона «112» и «01» - со стационарного.

ОНД и ПР № 8 по г. Хасавюрт, Хасавюртовскому, Новолакскому и Казбековскому районам УНД и ПР ГУ МЧС России по РД



### сканворд

Пресная лепешка иудеев

Киргизский героический эпос

Лакомство для киносеансов

Предмет любовной страсти

Гостиница с питанием

«Экватор» рабочего дня

Сигарета, отдымившая свое

Хозяин «дранной козы»

Опора и надежда отца

Нынешнее имя родины инков

Бизнесмен старинных времен

Стефан мировой литературы

Торт с чешским названием

Урожайный Бог латышей

«Комок нервов» над ремнем

Ремесленный пригород

Сменил на своем посту де Голя

Курс молодой ищейки

Любитель «давить подушку»

Товар бунта

Морское парусное судно

Помещик в Германии

Разин, утопивший князю

«Фитнес» с асынами

Войлочный ковер казаха

Цыган по-цыгански

Религиозное положение

Батончик с рекламной паузой

Котелок в арсенале узбечки

«Тест» на звание друга

«Янов день» у латышей

Денежная единица Лаоса

Крякующий Дональд

Штаны на туркменке

Армейское поведение

Что такое мат-роска?

Мартин от Джека Лондона

Басок юного хориста

Зловреды в «Русланде и Людмила»

Рыба из семейства циклид

Зодиакальный барашек

Латимерия как пережиток

Машина для «битвы за урожай»

«Ноев ковчег» в городе

Что такое мат-роска?

Мартин от Джека Лондона

Басок юного хориста

Буйвол-эзот в мини-атюре

Питер Фальк в роли сыщика

«Спальный» район

Ильф для Петрова

Скудный урожай

Монета Бонапартов

Изоминка сыра «Фокфор»

Рифмовка от Шекспира

Полковая сотня

«Колба» с веществами

Блондинка Борисова на ТВ

Первое армянское блюдо

Загрузка в базу данных

Праздник у татар

Праздник в Таджикистане

Праздник в Германии